

“能源航母”起航，将给湖南带来什么

湖南日报全媒体记者 孟姣燕

经济视野

3月27日，湖南省能源投资集团有限公司(简称能源集团)在长沙揭牌成立。

对湖南来说，一次能源资源匮乏，整体处于全国能源流向末端。在这种背景下，新成立的湖南能源集团，承担着怎样的使命，又将给湖南带来什么？

提升能源自主保障能力

能源是工业的粮食、国民经济的命脉，关系国计民生和国家安全。随着能源安全新战略和“双碳”目标提出，能源产业发展面临新挑战，也迎来新机遇。

“十四五”以来，各省纷纷加快能源板块整合发展，多个大型省属能源集团改组设立，已成为地方保障能源供应安全、促进产业发展的主要平台。仅2023年5月以来，就有贵州能源集团、广西能



江华瑶族自治县西边大岭风力发电场，风机与秀美青山、蓝天白云相映衬，景色宜人。

蒋克青 杨丁香 摄影报道(湖南图片库)

源集团、新疆能源集团先后组建。目前，除西藏、海南、黑龙江外，全国其他省份都已组建大型省级综合性能源集团。

再看湖南，截至2023年底，全省电

民建中央对口湖南省开展长江生态环境保护民主监督工作联络小组会议召开

湖南日报3月27日讯(全媒体记者 唐亚新)27日，民建中央对口湖南省开展长江生态环境保护民主监督工作联络小组会议在长沙召开。民建中央副主席孙东生，省委常委、省委统战战部部长隋忠诚，省政协副主席、民建省委主委黎明勇出席。

孙东生指出，2023年，民建中央坚持以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻落实中共中央决策部署，在中共湖南省委、省政府大力支持下，长江生态环境保护民主监督工作取得积极成效。2024年，要进一步加强思想政治引领，深化对专项民主监督工作的认识；聚焦工作重点，创新工作模式，全

面提升工作水平；畅通对接联络机制，凝聚各方合力，探索完善成果转化机制，推动长江生态环境保护民主监督工作取得更大实效。

隋忠诚指出，湖南将进一步深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想、习近平总书记考察湖南时的重要讲话和指示精神，把支持配合开展长江生态环境保护民主监督作为重要政治任务，在聚焦工作重点、狠抓整改落实、强化组织保障、推动成果转化、强化宣传引导等五个方面下功夫、抓落实，讲好党合作湖南故事，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献统战力量。

张迎春在全省春季农业生产工作会上强调

扛稳扛牢粮食安全重任

湖南日报3月27日讯(全媒体记者 奉永成)今天，全省春季农业生产工作会在永州召开，省委常委、常务副省长张迎春出席并讲话。

张迎春指出，习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示精神，为准确把握和做好我省“三农”工作提供了根本遵循。各级各部门要深入学习贯彻落实，把乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手，扛稳扛牢粮食安全重任，抓好春耕备耕。

张迎春强调，要把耕地保护建设利用摆在突出位置，深入落实“藏粮于地”战略，从补足耕保缺口、新增平湖湖耕地、建成高标准农田、畅通灌溉“中梗阻”、提升耕地质量、落实临

时用地复垦复耕、撂荒耕地动态清零、提升耕地安全利用率、推动耕地下山果树上山、遏制耕地非农化非粮化等10个方面，落实耕地保护和粮食安全党政同责，确保夯实粮食安全根基。

张迎春要求，要坚持以农业科技创新和成果转化为重点，深入落实“藏粮于技”战略，在建设集中育秧设施、推广镉低积累水稻面积、建成丘陵地区农机产业发展高地、增密栽培、侧深施肥绿色防控、创建高产高效示范片、推进“三一工程”、推广再生稻“稻稻油”轮作、降低粮食损失率、提升农业生产社会化服务水平等10个方面形成突破，助推粮食稳产高产。

王一鸥在2024年全省禁毒工作电视电话会议暨“清源断流”行动部署会议上强调

推动禁毒工作取得新成效

湖南日报3月27日讯(全媒体记者 李毅)27日，2024年全省禁毒工作电视电话会议暨“清源断流”行动部署会议召开，副省长、省公安厅厅长、省禁毒委主任王一鸥出席会议并讲话。

2023年，湖南禁毒工作在全国绩效评估中排名第3，在全国平安建设考评中位列第1档，均创历史最好成绩。“清源断流”“猎枭”“拔钉追逃”等专项工作成效居全国前列。

王一鸥强调，各级各部门要深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示批示精神，认真落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，紧紧围绕国家禁毒委“六个严防”工作目标，扎实推进禁毒社会化、缉毒专业化、查

毒信息化、治毒法治化，推动禁毒工作取得新成效。推进“清源断流”行动，持续严打源头性、区域性、团伙性毒品犯罪，打好“湘鄂猎枭”“集群打零”“新型毒品治理”三大攻坚战，推进顽疾整治行动，强化重点人员场所行业监管和制毒制毒物品管控，推进全民禁毒预防教育，打造优质禁毒文化品牌，营造浓厚禁毒宣传氛围。推进科技赋能行动，打造“专业+机制+大数据”新型禁毒模式，加大复合型人才培育选拔力度，建立健全情侦融合一体化缉毒侦查打击机制。推进基础提升行动，进一步落实基层单位的禁毒主体责任和成员单位的部门责任，加强全省公安禁毒专业队伍和专业能力建设。

新创造创业的良好氛围，健全人才评价体系和利益联结机制。

沈晓明指出，要加强组织保障，强化工作推进机制、政策支撑和意识形态安全底线，凝聚推动文化和科技融合的强大合力。省委、省政府将一如既往关心支持文化和科技融合领域企业发展，宣传文化部门要加强指导和支持，协同相关部门做好要素保障和服务，为各类文化和科技融合企业创造更为有利的发展条件。

省领导吴桂英、杨浩东、秦国文、周海兵参加有关活动。

湖南日报全媒体记者 孟姣燕

力仍待加强。

着眼于省能源集团定位为湖南省综合性能源投资建设运营省级平台和全省能源战略实施主体，负责落实全省能源发展战略，承担全省能源保供功能任务，其成立有利于掌握能源开发主动权，整合省内外能源资源，对外开展能源合作，提高湖南能源自主保障能力。

牵住能源投资“牛鼻子”

目前，全省电力装机达7086万千瓦，较“十三五”末增加42.2%。其中，新能源装机超过水电装机成为第二大电源，全省天然气供应能力超150亿立方米。

构建新型能源体系，湖南迈出坚实步伐。然而，全球能源转型已进入攻坚期，新能源浪潮滚滚而来，湖南走向结构优化、绿色低碳还需要加快步伐。

能源结构优化调整，投资是“牛鼻子”，项目是关键抓手。

▶▶(下转15版)

魏建锋在长沙市宁乡市调研时强调 提升基层治理效能 营造积极健康的社会生态

湖南日报3月27日讯(全媒体记者 王为薇)

27日，省委常委、省政协党组书记、工程机械产业链链长魏建锋深入长沙市宁乡市大成桥镇、菁华铺乡陈家桥村和有关企业，调研基层社会治理、优化法治化营商环境和工程机械产业链。

魏建锋指出，要深入学习贯彻习近平总书记考察湖南时的重要讲话和指示精神，把支持配合开展长江生态环境保护民主监督作为重要政治任务，在聚焦工作重点、狠抓整改落实、强化组织保障、推动成果转化、强化宣传引导等五个方面下功夫、抓落实，讲好党合作湖南故事，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献统战力量。

魏建锋强调，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的基层治理体系，推进矛盾纠纷多元化解和信访工作法治化，有效防范化解风险，营造积极健康的社会生态。要加强科技引领，大力实施工程机械产业链“三高四新”法治护航三年专项行动，优化法治化营商环境，保障企业安心经营、专心创业。要树立和践行造福人民的政绩观，以求真务实、真抓实干的作风，持续深化整治形式主义为基层减负赋能提效。

省十四届人大常委会第九次会议列席代表座谈会召开 在推进“湖南之治”中彰显“代表之为”

湖南日报3月27日讯(全媒体记者 陈奕樊)

26日，省十四届人大常委会第九次会议列席代表座谈会召开。省人大常委会党组书记、副主任乌兰出席并讲话，副主任张剑飞，秘书长王晓科出席。

“要不断提高基层治理法治化水平”“要建立健全中小企业法律援助制度”……会上，14位省人大代表围绕“充分发挥人大代表在法治政府建设中的作用”主题，积极建言献策。

乌兰指出，要在站位全局中把握法治作用，把讲政治具体落实到讲法治过程中，把履职的重点放到法治政府建设的要求上来，落实到以法治保障和推进中心工作、促进公平正义、服务民生改善、示范引领带动的全过

程、各方面，切实当好习近平法治思想的模范践行者。

要在履行行权中提升法治水平，真实客观全面把群众对于法治政府建设的看法、评价和需求反映上来，提出高质量的议案和建议，积极推动解决法治政府建设中的矛盾问题，在推进“湖南之治”中彰显“代表之为”。

要在为民服务中彰显法治温度，讲好法治故事，发挥示范作用，把群众的智慧、专业的力量、实践的经验，转化为法律法规的条文、政策的供给、制度机制的完善。

要在学思践悟中增强法治能力，知晓政情、弄懂政策、学好法律，不断加强学习、提升履职能力，把时时对标看齐的责任感，转变为事事心里有数的行动力。

程、各方面，切实当好习近平法治思想的模范践行者。

要在履行行权中提升法治水平，真实客观全面把群众对于法治政府建设的看法、评价和需求反映上来，提出高质量的议案和建议，积极推动解决法治政府建设中的矛盾问题，在推进“湖南之治”中彰显“代表之为”。

要在为民服务中彰显法治温度，讲好法治故事，发挥示范作用，把群众的智慧、专业的力量、实践的经验，转化为法律法规的条文、政策的供给、制度机制的完善。

要在学思践悟中增强法治能力，知晓政情、弄懂政策、学好法律，不断加强学习、提升履职能力，把时时对标看齐的责任感，转变为事事心里有数的行动力。